



Policy Brief No. 201633

July 11, 2016

苏庆义: suqy@cass.org.cn

为何说 G20 贸易部长会议成果是历史性的^①

盛夏结硕果！7月9-10日在上海举行的二十国集团（G20）贸易部长会议“取得了重要历史性成果”，包括：发布G20历史上首份贸易部长声明、批准“三份文件”、达成“两项共识”。这是中国任G20主席国期间的重要收获，充分表明中国在全球经济治理中发挥越来越重要的作用，在积极参与全球经济治理的基础上，越来越具主导能力。尽管这些成果在预料之中，分属于中国之前提出并努力取得共识的贸易与投资五大议题，但真正以文件和共识的形式落定，还是让人振奋不已。下面为您逐一解读。

第一，会议批准了《G20贸易投资工作组工作职责》，实现G20贸易投资政策合作机制化。

解读：俗话说，没有规矩不成方圆。同样，没有机制难出成果。G20贸易投资工作组召开会议讨论议题，有助于最后的G20贸易部长会议获得成果。G20贸易投资工作组由中国首创，并在今年举行三次正式工作组会议和一次临时在巴黎加开的工作组会议，为这两天在上海召开的贸易部长会议取得成果奠定了坚实基础。G20各国经济发展水平、利益诉求不同，要想取得成果，必须得建立相关机制进行讨论和磋商。中国倡导的五大贸

^① 苏庆义，中国社会科学院世界经济与政治研究所副研究员。



易与投资议题就是在不断地讨论和磋商中才取得相关成果的。今年举行的三次正式工作组会议地点也颇耐人寻味，分别是北京、南京和上海，从空间距离上来看，离9月份的G20杭州峰会越来越近，意味着越来越走向成功。

第二，会议批准了《G20全球贸易增长战略》，为促进全球贸易和经济发展指明了方向。

解读：G20贸易部长会议三份文件和两项共识的内容之间并不是相互割裂的，是相互交织的。在这其中，全球贸易增长议题是引领性议题，统筹其他议题，而且是最容易达成共识的，因此在除工作组机制外的成果中，放在第一位。目前全球贸易增长低迷，连续四年低于国内生产总值(GDP)增速，这在历史上是非常罕见的现象。贸易低迷直接影响经济增长，促进全球贸易增长是非常急迫的问题，犹如金融危机期间各国促进GDP增长一样。而且，促进全球贸易增长对各国都有好处。因此《G20全球贸易增长战略》犹如及时雨一般，让人看到全球贸易增长复苏的希望。对于全球贸易增长，最重要的是弄清未来的增长趋势、并通过各种途径促进全球贸易增长。为厘清未来贸易增长趋势，G20联合世贸组织(WTO)首次发布全球贸易景气指数。在促进全球贸易增长的途径方面，确定了七大合作支柱，为促进全球贸易复苏保驾护航。

第三，会议批准了首份《G20全球投资指导原则》，为加强全球投资政策协调做出历史性贡献。



解读：尽管该指导原则不具有约束性，但是千万别小看这一非约束性指导原则。这是世界首份关于投资政策制订的多边纲领性文件，将为未来全球多边投资规则奠定基础。贸易领域已经有 WTO 这一多边组织，但是投资领域尚没有多边框架，目前存在上千个双边投资协定。全球多边投资框架可谓是触碰不得的“地雷”，谁碰都倒霉，没什么好结果。但是，中国做到了！大胆地提出多边投资指导原则，并经过努力获得了 G20 成员的共识。虽是一步险招，但是成功了，中国将在未来全球多边投资框架的历史上留下不可磨灭的贡献。

第四，会议就加强多边贸易体制达成重要共识。

解读：多边贸易体制仍是全球贸易治理的基石，虽然多哈回合谈判久拖不决，但是仍不可否认多边贸易体制在未来全球贸易治理中的不可替代性。G20 贸易部长会议重申了 WTO 在当今全球经济中的核心地位，致力于推进多哈回合谈判，并且在以下领域的声明非常给力。（1）反对贸易保护，这将有利于全球贸易复苏；（2）倡导区域贸易协定的透明性和包容性，这将有利于区域贸易协定真正促进多边机制；（3）促进《贸易便利化协定》（TFA）的尽快实施，TFA 只有在 WTO 成员的 2/3 批准之后才能实施，因此 G20 对自身和对非 G20 成员的敦促批准非常重要，有利于 TFA 早日生效，不仅有利于树立对 WTO 的信心，也有利于促进全球贸易增长；（4）推动诸边贸易协定谈判，这是在多哈回合谈判遇阻的背景下，在多边框架内推进贸易自由化的重要途径，可以在未来从诸边走向多边。

第五，会议就综合施策、帮助发展中国家和中小企业融入全球价值链



达成共识。

解读：全球价值链是当今国际分工的主要形式，中国提出要构建包容协调的全球价值链。换言之，具有排他性的区域价值链不符合世界各国的共同利益，仅对区域性的经济体有利。许多发展中国家和中小企业尚没有能力参与全球价值链并从中获益，为了落实联合国《2030年可持续发展议程》，也为了促进全球贸易增长，帮助发展中国家和中小企业融入全球价值链具有非常重要的意义。这将使得全球价值链成为真正意义上“全球性的”。这一议题符合中国提出的共赢的理念，正所谓“独乐乐不如众乐乐”。

IGI 简介：国际问题研究系列（Inside Global Issues）是由中国社会科学院世界经济与政治研究所国际贸易研究室组织和发布的。该系列涉及的研究领域主要为国际经济与贸易；主要成员包括余永定研究员、宋泓研究员、姚枝仲研究员、倪月菊研究员、田丰研究员、东艳研究员、李春顶副研究员、高凌云副研究员、马涛副研究员、张琳博士和苏庆义副研究员。

声明：本报告为非成熟稿件，仅供内部讨论。报告版权为中国社会科学院世界经济与政治研究所国际贸易研究室所有，未经许可，不得以任何形式翻版、复制、上网和刊登。本报告仅代表作者的个人观点，并不代表所在单位的观点。

欢迎通过扫描下面的二维码订阅和关注我们的微信公众平台（微信号：iwep_ite，名称：IWEP 国际经济贸易研究）

